

*С.И. Носов**

ПРАВОВОЙ НИГИЛИЗМ И ЕГО ВЛИЯНИЕ НА ПРАВОВОЕ РАЗВИТИЕ РОССИИ

Проблемы правового нигилизма в нашей стране на протяжении многих десятилетий и даже веков являются исключительно актуальными.

Потребность в изучении этого феномена обусловлена его исключительно широкой распространенностью в общественной и государственной жизни, в сознании широких слоев населения, в правоприменительной деятельности.

Как соотносятся категории «правовой нигилизм» и «правовые традиции»? Какое влияние оказывает правовой нигилизм на правовое развитие России? Относится ли правовой нигилизм а) к правовым традициям и б) к традициям российской правовой жизни¹? Для ответов на эти вопросы немаловажным представляется вопрос о том, что представляют собой правовые традиции?

В основе формирования правовых традиций лежат правовые ценности. Право закрепляет и сохраняет как абсолютные ценности (жизнь, семья, собственность, безопасность и др.), так и правовые ценности (законность, правосудие, правопорядок, права человека и др.). Правовые ценности оказывают определяющее воздействие на формирование правовых традиций. Правовые традиции восприни-

* **Носов С.И.** – доктор юридических наук, профессор кафедры теории и истории государства и права РУДН.

¹ Под правовой жизнью понимаются разнообразные виды и формы деятельности в сфере действия права.

мают эти правовые ценности и через правовое сознание, правовую культуру, юридическую технику непосредственно влияют на развитие правовой системы государства. Кроме того, правовые традиции ориентируют человека на выбор варианта поведения в сфере действия права.

Как справедливо отмечается в юридической литературе, в современном мире традиции имеют значение мощного регулятивного фактора, подкрепленного этнокультурной сферой². Традиции сохраняют правовую систему, придавая ей качественное своеобразие и национальный колорит.

В юридической литературе даются различные определения правовых традиций. Согласно одному из таких определений правовая традиция представляет собой совокупность правовых знаний, правового опыта, полученного предыдущими поколениями, воспринятого на нынешнем этапе развития права, которая, воздействуя на духовную сферу общества, участвует в формировании правовой системы государства и правосознания его граждан.

Для правовой традиции характерно наличие следующих признаков:

- это прежде всего знания, опыт, полученные в рамках правовой деятельности;
- в основе правовых традиций лежат правовые ценности;
- правовая традиция передается следующему поколению и им воспринимается;
- имеет устойчивые формы выражения.

Правовые традиции выступают как обобщение социальной практики и становятся своего рода стереотипами поведения. Правовые традиции, наконец, представляют собой такие знания и опыт, которые сформировались на основе положительной правовой практики.

Исходя из вышеизложенного, правовой нигилизм не может быть отнесен к правовым традициям, прежде всего в силу его отрицательного содержания, негативного отношения к праву. В основе правовых традиций всегда находятся правовые ценности, которые отсутствуют в правовом нигилизме.

² *Сорокин В.В.* Русская правовая доктрина // Правовая доктрина России: теоретические и исторические аспекты. Межвузовский сборник, Барнаул, 2008. С. 19.

Вместе с тем на вопрос, является ли правовой нигилизм традицией российской правовой жизни, с сожалением приходится констатировать – увы, является. Правовой нигилизм имеет устойчивые формы выражения и оказывает мощное и крайне негативное воздействие на развитие правовой системы государства, на правосознание людей.

Является ли правовой нигилизм чисто российским явлением? Конечно, нет, он распространен и в других государствах, однако степень распространения и формы проявления этого явления в разных странах различны. В нашей стране правовой нигилизм имеет широкое распространение.

В современный период, когда конституционно определен курс на построение правового и демократического государства, право становится все более востребованным в обществе, а проблемы, связанные с юридическим нигилизмом, способами его преодоления, становятся куда более ощутимыми и болезненными, чем при невостребованном праве.

Справедливости ради следует отметить, что позитивные изменения в общественном сознании, хотя и медленно, но происходят. Так, при сравнении российского общества начала 90-х годов XX века с современным становится очевидным, что правовое сознание людей изменилось не только по форме, но и по содержанию. Граждане все более активно используют юридические механизмы защиты своих прав, свобод и интересов.

Вместе с тем общий уровень правового сознания в нашей стране продолжает оставаться недопустимо низким.

Нигилизм многолик и имеет разнообразные формы проявления. Для понимания сущности правового нигилизма необходимо уяснение его природы как общесоциального явления.

Термин «нигилизм» в переводе с латинского означает «ничто». В зависимости от сфер проявления он может быть нравственным, политическим, религиозным и т.п. У нигилизма много оттенков, особенностей.

В качестве общей черты всех форм проявления нигилизма выделяют отрицание. В большинстве случаев чаще всего нигилизм воспринимается как явление отрицательное, деструктивное. Немало примеров, когда нигилизм принимает крайние, разрушительные формы. Вместе с тем иногда, хотя это скорее исключение из общего

правила, правовой нигилизм употребляется в положительном значении. Положительный контекст правового нигилизма имеет место тогда, когда речь идет о борьбе с тоталитарными, антидемократическими режимами, произволом властей, нарушающих права и свободы граждан. Как говорил Ж.Ж. Руссо, «деспот не может жаловаться на свергающее его насилие». По общему признанию нигилизм теряет свое отрицательное содержание, когда становится объективным отрицанием реакционного, консервативного. В истории, в том числе и нашей страны, немало таких примеров. Так, несомненно, как прогрессивная оценивается деятельность русских революционеров-демократов Н.Г. Чернышевского, Н.А. Добролюбова, А.И. Герцена, активно выступавших против самодержавия.

Однако в целом нигилизм в его наиболее распространенном понимании – явление исключительно негативное и социально вредное.

Признаком нигилизма является не объект, а степень отрицания, его интенсивность, категоричность, бескомпромиссность, что находит свое выражение в преобладании субъективного начала, в гипертрофированных сомнениях в известных ценностях и принципах. Более того, избираются способы действия, граничащие с антиобщественным поведением, нарушением моральных и правовых норм. К тому же для нигилизма характерно «отсутствие какой-либо позитивной программы или, по крайней мере, ее абстрактность и аморфность»³.

Социальный нигилизм широко распространился в нашей стране. Он проявляет себя по-разному в различные исторические периоды. Наш собственный исторический опыт показывает, что в периоды нестабильности в стране он может проявляться с особой разрушительной силой. В конце XX века он «расцвел» на волне охватившего страну «всеобщего негативизма», когда многое переосмысливалось, отвергалось и отрицалось. При этом поток негатива нередко сметал и позитивные начала. Безудержное отрицание самобичевание приводило к необоснованному осмеянию прежнего опыта, сложившихся культурно-исторических традиций, приводило к формированию у общества комплекса вины за «прошлые грехи». Нигилистические разрушительные тенденции не уравновеши-

³ См. *Новиков А.И.* Нигилизм и нигилисты. М., 1972. С. 14

вались созидательными. Как справедливо отмечалось в литературе, «у нас было два пиковых проявления тоталитарного мышления и сознания: тотальная апологетика послереволюционного прошлого и тотальное его ниспровержение»⁴. Ниспровергались не только режим, но и культура, традиции, государственность.

Несмотря на то, что крайние проявления социального нигилизма, ценой огромных усилий и потерь удалось преодолеть, тем не менее формы его выражения остаются весьма разнообразными (от недовольства общим политическим курсом в стране до акций протеста и общего враждебного отношения к государственным институтам, структурам власти). Следует признать, что и в настоящее время продолжается подрыв духовных и моральных основ общества, утверждается культ наживы, денег. Претерпели существенные изменения критерии престижа личности, ее роли в обществе.

К сожалению, общественное мнение стало куда менее чувствительным к нарушениям правовых и нравственных норм.

Изложенное свидетельствует о том, что социальный нигилизм таит в себе потенциальную угрозу возникновения в обществе противоречий и социальных конфликтов и его преодоление – важнейшая задача демократического, правового, социального государства.

Разновидностью социального нигилизма является правовой нигилизм. Его сущность состоит в отрицательном, негативном, неуважительном отношении к праву.

Антиправовые установки, стереотипы нередко рассматриваются как элемент, черта, свойство общественного сознания, национальной психологии российского общества⁵.

Распространенность правового нигилизма на протяжении многих десятилетий (и даже веков) породила тезис о невостребованности права российским обществом.

По мнению многих ученых, высокий уровень правового нигилизма в российском обществе в значительной степени является следствием исторического наследия, связанного со спецификой осуществления государственной власти, низким уровнем правовой культуры, национальным менталитетом.

⁴ См. *Кара-Мурза С.* Интеллигенция на пепелище России. М., 1997. С. 162.

⁵ См. *Туманов В.А.* О правовом нигилизме // Государство и право. 1989. № 10. С. 20.

Действительно, правовой нигилизм в нашей стране всегда имел широкое распространение и благодатную почву. Истоки правового нигилизма уходят в далекое прошлое. С сожалением следует признать, что праву в нашей стране никогда не отводилось главенствующее место в общекультурном наследии. Неслучайно Б.А. Кистяковский, известный отечественный пропагандист права, писал: «Право не может быть поставлено рядом с такими духовными ценностями как научная истина, нравственное совершенство, религиозная святость. Значение его более относительно»⁶. Правовой нигилизм в России и неуважительное отношение к праву давали обильную почву для критики в произведениях многих отечественных писателей и поэтов. В частности, по меткому выражению А.И. Герцена, жить в России и не нарушать законов нельзя. Автор отмечал, что «русский, какого бы звания он ни был, обходит и нарушает закон всюду, где это можно сделать безнаказанно; совершенно так же поступает и правительство»⁷. Особым сарказмом отличалась критика этих явлений в произведениях многих русских поэтов и писателей: А.С. Пушкина, М.Е. Салтыкова-Щедрина, Н.В. Гоголя и других. Суровость российских законов, отмечал Салтыков-Щедрин, смягчается необязательностью их исполнения. Русская жизнь, писал историк В.О. Ключевский, не знает никакого права.

Как отмечается в специальной юридической литературе, идея закона чаще всего ассоциировалась с монархом, главой государства. То, что исходит «сверху», от «начальства» – то и есть право⁸.

К сожалению, современная Россия не только не избавилась от этих пороков, но и в значительной мере их «обогастила» и преумножила. Правовой нигилизм обильно подпитывается такими реалиями нашей действительности, как циничный популизм лиц, облеченных властью, амбиции, тщеславие, некомпетентность чиновников.

К числу форм проявления правового нигилизма относятся:

- явное пренебрежение нормами законов и иных нормативных правовых актов;

⁶ Кистяковский Б.А. В защиту права. Интеллигенция и правосознание // Вехи. Из глубины. М. 1991. С. 122

⁷ Герцен А.И. Соч. Т. 7. М., 1950. С. 251.

⁸ Общая теория государства и права. Академический курс в 3-х томах. Т. 3. М., 2001. С. 328–334.

- многочисленные коррупционные проявления;
- массовое неисполнение правовых предписаний (нарушения правил дорожного движения)⁹;
- решения органов власти и должностных лиц, содержащие двойные стандарты;
- избирательность применения норм законов, наличие неприкасаемых лиц.
- Могут быть выделены факторы, способствующие распространности правового нигилизма в нашей стране:
 - трансформация духовных и моральных основ общества, изменение критериев престижа личности (утверждение меркантилизма, культ денег, наживы);
 - второстепенная роль права в общем культурном наследии России;
 - использование права в качестве «дубинки», когда право может служить средством ограничения произвола или попрания свобод человека.

Чем больше мы заявляем о своей принадлежности к правовому демократическому, социальному государству, тем более чувствительными и болезненными являются эти проблемы.

Преодолит ли правовой нигилизм в нашей стране? Либо он стал настолько устойчивой нашей российской традицией, что любые средства борьбы с ним оказываются неэффективными?

Распространенность нигилизма, его глубокие исторические корни, низкий уровень правовой культуры, многочисленные факты правоприменительной деятельности, широкая пропаганда антиправа в виде брошюр, книг, изданий, обучающих читателя, как нужно обходить законы, находить в нем лазейки, не позволяют говорить с большим оптимизмом о серьезных успехах по преодолению этого явления.

Вместе с тем следует отметить сложность этой работы. Это объясняется необходимостью воздействия на сознательно-волевую, психологическую сферу человеческой деятельности.

Какое воздействие оказывают на эту сферу средства массовой информации, повсеместная общественная практика, отдельные

⁹ Согласно статистическим данным, на дорогах нашей страны гибнет около 300 тысяч человек в год. Главной причиной гибели наших граждан является несоблюдение правил дорожного движения водителями и пешеходами.

чиновники и представители правоохранительных органов? Увы, негативных примеров здесь более чем достаточно.

Составить серьезную конкуренцию потоку правового негатива, который буквально обрушивается на сознание человека, серьезным правовым воспитанием, эффективной правовой пропагандой, ее активным распространением и, самое главное, – восприятием значительной частью населения, пока не удастся.

Без формирования сознательно-волевых установок на положительное восприятие права о росте правосознания граждан как необходимом условии преодоления правового нигилизма говорить не приходится.

Здесь необходим целый комплекс продуманных, целенаправленных мер организационного, идеологического, воспитательного характера, рассчитанный на длительные сроки реализации. Быстрые результаты здесь вряд ли могут быть достижимы.

Другая, не менее важная составляющая этой задачи, – осуществление мер по формированию прочной нормативной основы институтов государства и общества, неуклонное соблюдение и реализация на практике законов и иных нормативных правовых актов.

Решение этих двух составляющих должно быть синхронным. Невозможно обеспечить повсеместное исполнение действующего законодательства всеми гражданами без высокого уровня правосознания, чего можно достичь только в случае восприятия идей и постулатов права всеми правоприменителями.

Также невозможно создание высокого качества юридических норм и эффективной практики правоприменения без должного уровня правопонимания и уважения к праву, отношения к нему как социальной ценности.

Таким образом, с учетом вышеизложенного могут быть сделаны следующие выводы.

1. Правовой нигилизм в нашей стране является устойчивой негативной традицией правовой жизни, имеет чрезвычайно разнообразные формы выражения, опирается на обширный отрицательный опыт (факты) в правотворческой, правоприменительной и правоохранительной деятельности, низкий уровень правосознания, изъяны в правовой идеологии, правовой пропаганде и воспитании.

2. Правовой нигилизм оказывает крайне негативное воздействие на правовое развитие, правовую систему государства, состояние

правового сознания, что обуславливает необходимость активной, системной, последовательной, повсеместной работы по его преодолению.

3. В преодолении правового нигилизма должны активно участвовать не только все институты государства, местного самоуправления, но и гражданского общества. Только в этом случае можно рассчитывать на результат.